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        Провідним принципом роботи з дітьми-сиротами та дітьми, 

позбавленими батьківського піклування, був принцип гуманізму. «Я 

переконався, – пише В. О. Сухомлинський, – що найстрашніше в житті – це 

скалічене, понівечене дитяче серце і що воно найбільше потребує любові, 

ласки, піклування, уваги, добра» [4, т. 4, с. 35]. 

         Отже, в 50 – 80-ті рр. ХХ століття ідеї В. О. Сухомлинського активно 

використовувались при організації соціально-педагогічної діяльності з дітьми 

сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування. 
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Підготовка фахівців на засадах гуманістичної парадигми забезпечує 

всебічний розвиток особистості, що означає єдність інтелектуального, 

культурного, соціально-морального і професійного аспектів. Принцип 

гуманізму, що у практичній реалізації перетворюється у соціально-

педагогічний фактор розвитку особистості, потребує відповідного відбору 

компонентів педагогічної системи підготовки фахівців (цілей, принципів, 

змісту, засобів та форм спільної діяльності викладача і студентів). 

Ключові слова: гуманістична парадигма, підготовка фахівців, 

розвиток особистості.  

 



64 

 

Training of specialists on the grounds of the humanistic paradigm provides 

a personality comprehensive development that constitutes integration of 

intellectual, cultural, social-moral and professional aspects. The principle of 

humanism which is transformed into social and pedagogical factor of a personality 

development by its practical realisation, requires the corresponding components 

selection for the pedagogical system of specialists' training (goals, principles, 

content, means and forms of a teacher and students‟ collaborative work). 

Key words: humanistic paradigm, training of specialists, personality 

development. 

 

Залежно від домінування того чи іншого уявлення про ідеальний образ 

освіти для людини, яка є носієм знань, культури, досвіду і світогляду 

відповідної історичної епохи, складалися і неодноразово переглядалися різні 

типи парадигм (знаннєва, культурологічна, соцієтарна, технократична та 

інші). 

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки в Україні провідною є 

гуманістична парадигма, що передбачає утвердження людини як найвищої 

цінності, найповніше розкриття її здібностей, задоволення різноманітних 

освітніх потреб, забезпечення пріоритетності загальнолюдських цінностей, 

гармонію стосунків людини в суспільстві, з навколишнім середовищем і 

природою [1, с. 139]. 

З позицій концепції гуманізму, людина є унікальною особистістю, яка 

має право на вільний розвиток і виявлення своїх здібностей. У Конституції 

України забезпечення благополуччя людини (її життя, здоров’я, честі, 

гідності, недоторканості й безпеки) проголошується головною соціальною 

метою і визначається основним критерієм оцінки рівня розвитку суспільства. 

Тож принцип гуманізації є важливим фактором оптимізації функціонування 

системи освіти нашої країни. 

Роботи Ш. Амонашвілі, П. Вентцеля, С. Гессена, А. Дістервега, 

Я.А.Коменського, Й. Песталоцці, К. Роджерса, В. Сухомлинського, 

К. Ушинського та інших педагогів заклали основи педагогічного мислення, 

теоретичного обґрунтування педагогічної діяльності на засадах гуманізму і 

розробки відповідних технологій навчання і виховання, які мають втілити 

принципи гуманізму в практичну діяльність кожного викладача. 

Особливу роль у становленні української системи освіти має 

гуманістична педагогіка В. Сухомлинського, яка ґрунтується на положеннях 

про безумовну неповторність і цінність людини, її свободу і гідність, що 

зумовлює необхідність створення умов для гармонійного розвитку кожної 
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особистості. У педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського розроблена й 

обґрунтована цілісна система навчання і виховання, що ґрунтується на 

гуманістичних ідеях Добра і Краси. 

Головною цінністю гуманістичної парадигми є студент з його 

інтересами, здібностями й індивідуально-особистісними характеристиками. 

У ЗВО необхідно забезпечити всім студентам умови для всебічного розвитку, 

отримання повноцінної і якісної освіти. Подальша професійна діяльність має 

розглядатися не тільки за критерієм її соціальної значущості, але й як сфера 

самореалізації особистості. 

Тривалий час у психолого-педагогічних концепціях навчання 

розроблялись питання, пов’язані з впливом на особистість тільки 

об’єктивного фактора (зумовленість розвитку людини зовнішнім соціальним 

середовищем, вимогами суспільства тощо), а вплив інших факторів 

(суб’єктивного, особистісного та людського) не брались до уваги. Визнання 

примату суспільних вимог над потребами і проявами особистості призводить 

до авторитаризму викладачів, домінування колективної волі та рішень над 

вибором і вчинками окремої людини, що породжує соціально 

безвідповідальну особистість, нездатну до індивідуального вибору та 

прийняття самостійних рішень. Трансформації у всіх сферах українського 

суспільства зумовили необхідність формування активної життєвої позиції 

фахівця, його світогляду, ціннісних орієнтацій, навичок ефективної 

комунікації у всіх сферах життя. 

На відміну від традиційного навчання, де студент розглядається як 

об’єкт впливу викладача (суб’єкт-об’єктні відносини), гуманістичній 

парадигмі притаманні суб’єкт-суб’єктні відносини, тобто такі гуманістичні 

моральні норми, що передбачають співпрацю та взаємодію між викладачем і 

студентами. В організації педагогічного процесу зусилля педагога мають 

бути спрямовані на те, щоб створити атмосферу довіри і сприятливі умови 

для навчання, в яких могли б розкритися здібності учнів і виявитися їхня 

активність. Це можливо за умов особистісно орієнтованого навчання, коли 

студент та викладач є суб’єктом пізнавальної і професійної діяльності. 

Реалізація особистісного підходу у навчанні можлива за умови, якщо зробити 

навчання сферою самоствердження особистості [2, с. 31].  

Ознаками особистісно орієнтованого навчання є контекстуальність 

(навчальні матеріали торкаються значущої для особистості смислової сфери), 

діалогічність (комунікація учасників навчальної взаємодії в атмосфері 

відкритості, вільного обміну думками та емоціями), імітативність (засвоєння 
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навчального змісту через «програвання» особистісно значущих ситуацій і 

набуття відповідного досвіду).  

Тож науковці (П. Гальперін, В. Ляудіс, І. Ільясов, Н. Тализіна та інші) 

розробили діалектичну концепцію розвитку особистості в процесі навчання, 

згідно з якою основною метою системи вищої освіти має стати не тільки 

професійна підготовка фахівця, а формування в процесі навчання 

особистості, здатної до саморозвитку. Досягнення цієї мети можливе за 

умови організації навчальної діяльності, яка не редукується до процесу 

засвоєння змісту окремих предметів, а спрямована на посилення 

міжпредметних зв’язків. 

Для реалізації даної психолого-педагогічної концепції необхідно 

розробити відповідне дидактичне забезпечення, а саме: спроектувати ситуації 

спільної навчальної діяльності (СПД), в яких «людина відтворюється як 

цілісність» у єдності інтелектуальної і моральної сфер [3, с. 112]. У 

психолого-педагогічних дослідженнях доведено (Т. Дмитренко, В. Ляудіс, 

О. Матюшкін, С. Шацький та інші), що ситуації СПД сприяють розвитку 

мотиваційно-смислової сфери особистості студента, подоланню проявів 

авторитарності викладача в управлінні педагогічним процесом. У ситуаціях 

СПД студенти набувають необхідний для подальшої роботи досвід спільної 

діяльності, професійно-ділової комунікації, соціальної взаємодії на 

діалогічних засадах.  

Педагогічною практикою доведено, що ефективною формою 

підготовки фахівців є вирішення проблемних ситуацій, які моделюють типові 

завдання майбутньої професійної діяльності і відносини під час її здійснення. 

Пошук вирішення проблемних ситуацій стимулює студентів до їх аналізу, 

розроблення способів їх розв'язання, оцінювання отриманих результатів. 

Таким чином у них розвивається пізнавальна активність, ініціативність у 

пошуку варіантів вирішення проблемної ситуації, здатність працювати в 

«команді».  

Таким чином, з розвитком ідей гуманізму навчання розглядається не як 

передача та засвоєння того чи іншого культурного досвіду, а як спільна 

діяльність реальних або потенційних однодумців (викладачів та учнів), що 

спрямована на максимально повний й глибокий пізнавальний, соціальний та 

особистісний розвиток кожного з її учасників. 

Завдання викладача в контексті гуманістичної парадигми полягає в 

тому, щоб допомогти студентам засвоїти, насамперед, принципи 

взаємоповаги, доброзичливості, врахування індивідуальних особливостей 
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одне одного, принципи взаємної координації потреб, цілей і засобів їх 

досягнення, принципи співробітництва і співтворчості, що спрямовано на 

створення та реалізацію гуманістичних ідеалів у різноманітних сферах 

діяльності. Викладачеві в такій соціальній взаємодії, як навчання, 

відводиться роль фасілітатора – того, хто допомагає і підтримує. 

Отже, гуманізація вищої освіти має на меті всебічний розвиток 

особистості, що означає єдність інтелектуального, культурного, соціально-

морального і професійного аспектів. Підготовка фахівців у ЗВО має 

ґрунтуватися на принципах особистісно орієнтованого навчання, що дозволяє 

створити такі умови, коли кожний студент може відчути себе особистістю і 

реалізувати свої суб’єктні можливості в досягненні індивідуальних освітніх 

цілей.  

Принцип гуманізму, що у практичній реалізації перетворюється у 

соціально-педагогічний фактор розвитку особистості, потребує відповідного 

відбору всіх компонентів педагогічної системи підготовки фахівців (цілей, 

принципів, змісту, засобів та форм спільної діяльності викладача і студентів). 
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